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Otázky k zamyšlení: 

K čemu člověk potřebuje energii, jak a kde ji pro své 
potřeby vytváří?
Nedostatek energie; kdy, jak velký?
Jak dlouho vydrží neobnovitelné zdroje?
Jaké jsou možnosti obnovitelných zdrojů?
Energeticky udržitelná ekonomika, možnosti úspor?
Nové technologie; vodík, fúze, supravodiče?
Jaká jsou skutečná rizika (havárií, klimatických 
změn a pod.)?
Co opravdu odkážeme budoucím generacím?



Vývoj světové poptávky po energii



Hlavní oblasti spotřeby energie
Zásobování teplem a chladem, ohřev vody, 
průmyslové teplo a energie na vaření, zejména 
zásobování teplem je v klimatických podmínkách ČR 
zásadním požadavkem
Energie pro dopravu – je důležitá pro zásobování a 
mobilitu pracovní síly i v krizových podmínkách
Elektrická energie, jako nejuniverzálnější forma 
energie používaná ke všem možným účelům, 
nepřerušené zásobování touto energií je základním 
požadavkem kladeným na energetickou koncepci, 
v kritických situacích může do určité míry nahradit i 
výpadky v zásobování teplem, bez elektrické energie 
dojde k rozpadu i zásobování teplem a energií pro 
dopravu
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Co máme k dispozici?

Jádro Uhlí

Zemní plyn SOFC

Voda

Vítr

SNG

Geotermální

Biomasa PV



Pro roční provoz jaderné elektrárny s instalovaným výkonem 1000 MW , 
potřebujeme vytěžit 80 000 t uranové rudy. Uhelná elektrárna se stejným 

výkonem a faktorem využitelnosti potřebuje zhruba 3 milióny t uhlí.





Bloky v provozu

439 ve 30 zemích, dočasně (?) odstaveno 18 (10 Japonsko + 8 Německo )



Bloky ve výstavbě (66)



Postupná změna názoru na jádro
(stav 11.3.2011)

V poslední době
– veřejnost více rozlišuje mezi Černobylem a elektrárnami 

provozovanými v EU (projekt, dozor, kultura)
– jaderné elektrárny mají výborné statistiky bezpečnosti 
– roste ekonomická výhodnost stávajících elektráren 
– změny podnebí jsou zřetelnější
– ceny ropy lámou rekordy
– dynamická výstavba jaderných elektráren v Asii 

pokračuje
– bezpečnost dodávek elektřiny je velké téma 

politici opět začínají brát jádro na milost

Jaderná energetika neposkytuje ideální a pohodlné 
řešení, ale může k řešení přispět a získat nám tím ČAS



Faktory ovlivňující osud jaderné energetiky 



Náklady na kWh



Podíl nákladů na palivo na ceně





Černobyl, Fukušima, Three Mile Island



Potenciální riziko jaderných elektráren 
spočívá v: 
– možnosti ztráty kontroly nad řízením štěpné 
řetězové reakce a 

– v množství radioaktivních látek v aktivní zóně 
reaktoru během jeho provozu, zejména 
v souvislosti s jejich možným únikem do 
životního prostředí. 



EXKURS : Země vs JE

Celková radioaktivita Zemské kůry
U (Ra-226)…. 1023 -1024  Bq
Th (Ra-228)…. 1023 -1024 Bq

Celková radioaktivita v JE  
cca 1019 - 1020 Bq





Bezpečnost je součástí projektu
ochrana do hloubky, bariéry

Ochranná obálka
Ocel 5 cm

Ochranná obálka
Předepnutý beton 1,5m

Stavební konstrukce okolo 
reaktoru

Biologické stínění
ocel

Reaktorová nádoba
Ocel 20 cm

Palivové články



Černobyl, Fukušima, Three Mile Island



Three Mile Island – 1979 – tavení zóny, díky
kontejnmentu nenastal únik radioaktivity, žádné oběti 

Černobyl – 1986 – největší havárie, roztavení zóny, 
vyvržení radioaktivity do okolí

Standardní provoz – žádná ekologická rizika
Havárie – možný problém:

Zahynulo 31 lidí z 203 
hospitalizovaných po 

havárii (hasiči a 
záchranáři)

Prokázán pouze zvýšený 
výskyt rakoviny štítné 
žlázy – jen zhruba dvě 

desítky úmrtí

Nejhorší důsledek –
psychologický –

stěhování více než 300 
tisíc lidí (50 mSv), další 

v méně zasažených 
oblastech

Rizika – havárie, nakládání s radioaktivním materiálem





9320 gigatons of TNT, or approximately 600 million times the energy of the
Hiroshima bomb.



blok 6 (1067 MWe) v odstávce

blok 1 (439 MWe) v provozu

blok 2 (760 MWe) v provozu

blok 3 (760 MWe) v provozu

blok 4 (760 MWe) v odstávce

blok 5 (760 MWe) v odstávce

před 14:46 JST

JE Fukushima Daiichi – 6 varných (BWR) reaktorů:

Japonsko: v provozu celkem 54 bloků, pokrývajících 29,2% výroby EE.
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Radiační situace v Tokiu
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Jak na tom budeme v roce 2030?
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